

重庆巴南木洞镇财政办公室： 凝心聚力书写财政担当

重庆市巴南区木洞镇财政办公室

在重庆市巴南区的东大门，长江之滨，坐落着一个千年古镇——木洞。这里不仅拥有得天独厚的自然环境，更有一群默默坚守、无私奉献的财政人，他们凝心聚力，勇于担当，用奉献书写着财政工作的新篇章，为木洞镇的繁荣发展贡献财政力量。

财政助力，古镇展新颜

木洞镇面积104.3平方公里，辖14个行政村4个社区，常住人口7万余人。这里依山傍水，自然风光旖旎，人文底蕴深厚，早在唐代，木洞便有“舟中集市”之称，明代又被誉为“川东四大名镇”之一。这里不仅孕育了辛亥革命先驱杨沧白、新中国第一位驻外女大使丁雪松等名人，还保留了国家级非物质文化遗产“木洞山歌”和古色古香的老街。

近年来，木洞镇坚持统筹发展，以财政资金为杠杆，撬动城镇品质全面提升。通过完善基础设施建设，创新支持文化传承发展，先后获得全国首批绿色低碳重点小城镇、中国民间文化艺术之乡、国家卫生乡镇和重庆市文明村镇等荣誉。这背后离不开财政资金的精准投入和有效使用，更离不



开财政人的精打细算和无私付出。

基建升级补短板，城乡旧貌换新颜。近年来，木洞镇大力推进城镇移民安置区综合帮扶工程、场镇环线旅游品质提升、沿江美丽乡村建设、智慧水务等重点项目，总预算资金达2亿元。镇财政办公室充分发挥职能作用，积极对接上级部门，扎实做好项目入库，严格审查资料，按进度申请资金，确保资金及时拨付到位。同时加强绩效监控与评价，有力推进项目建设。随着项目相继落地见效，城乡基础设施短板得以补齐，场镇老旧房屋及农村民房外墙焕然一新，宅间便道、柏油公路纵横交错，绿意遍布楼宇院坝，整体环境整洁有序，居民居住环境显著改善。

文明建设绘和美，上善木洞启新篇。在完善基础设施的同时，财政办公室统筹用好文体事业发展资金，近两年来，精神文明建设总投入达80余万元。通过精准编制免费开放、非遗传承保护、文明城市创建等专项预算，确保各类文化惠民资金规范高效使用。在充足资金支持下，新时代文明实践站所日臻完善，志愿服务活动蓬勃开展，非遗传承创新持续推进，文化阵地欣欣向荣。如今，木洞优美宜居，百姓精神昂扬，一幅和美乡村的绚丽画卷在木洞大地缓缓铺展。

强化管理，提质增效

面对新形势下财政工作新要



求，木洞镇财政办公室以“三心”推动财政管理提质增效。

一是以先立后破的“信心”推进政企分离改革。作为全市“三攻一盘活”工作的重要环节，财政办公室按照镇党委政府部署，精心制定“一企一策”改革方案，通过集中划转重组整合，顺利完成国有资产产权划转和管理权移交工作。改革后，政府服务职能与市场定位更加明晰，国企管理更加规范，企业发展活力明显增强。

二是以壮士断腕的“决心”规范管理。抓住预算管理一体化系统启用这一契机，财政办公室对全镇财务账目展开了全面、深入的清理与核查。通过梳理多个基本账户、零余额账户等财务账套，进行适当的处理和精准的调整，将多个账套合一，运用预算管理一体化系统进行统一核算。同步推进“村财镇管”改革，对全镇18个村居107个合作社实行统一核算管理，建立财务公开制度，定期开展收支审计和资产清查，村级“三资”财务收支、集体资产、资源清查等管理工作更加规范。

三是以抓铁有痕的“恒心”完善制度体系。持续优化采购制度和内控制度，遵循制度规范，通过落实政府采购主体责任、强化全过程监督、推动信息公开等措施，构建规范透明的采购管理体系。同时，加强内控制度的执行监督，筑牢财政管理的制度防线，为打造优质的营商环境提供制度保障。一系列的改革举措推动了木洞镇

财政管理效能持续提升，为地方经济发展提供了有力支撑。

甘于奉献，担当作为

道虽远不行不至，事虽小不为不成。在木洞镇财政办公室，无论是经验丰富的老同志，还是充满活力的年轻人，都秉持着同样的信念：算准每一笔经济账，看管好每一分财政资金。

每到年底都是财政人最繁忙的时候，他们深知预算编制不仅要确保其科学性与合理性，还得压减非必要、非刚性的支出。“‘三保’资金必须保障！”、“重点项目建设资金一分不能少！”……办公室已然变成了激烈的“战场”，讨论声、电话铃声交织在一起，此起彼伏，忙碌中又井然有序。他们始终坚持将过紧日子的理念贯穿于编制工作的全过程，科学合理地分配财政资源，确保每一分钱都用在“刀刃”上，有力地推动全镇经济社会实现可持续发展。

2024年底，木洞镇财政办公室接到了村民委员会与村集体经济组织实行分账管理的任务。全办干部没有丝毫犹豫，迎难而上，勇挑重担。他们参照上级的指导意见，悉心指导各村居民，对每条科目都通过召开村民(代表)大会、成员(代表)大会，以民主讨论的方式来确定账目分设。短短两个月时间，通过整理大量会议记录、民主决策，最终成功完成新增村集体经济组织账套13套，在全区率先实现了村民委员会与村集体

经济组织账户分设、核算分立。

心系群众，服务民生

在木洞，财政工作始终饱含着民生服务的温度。近五年来，木洞镇财政办公室成功向上级争取到村级公益事业建设一事一议财政奖补项目多达21个，累计争取财政资金425.34万元，新建农村人行便道33.21公里，新筑农村泥结石公路12.05公里，整修农村泥结石公路19.36公里，受益群众约1.54万。为了圆满完成项目建设，财政办公室的干部们怀着一颗赤诚之心，用脚丈量民情，顶风冒雪深入村组动员群众，倾听民意诉求，对项目实施进行全程严格监督，确保工程质量顺利完成。

在耕地地力保护工作当中，财政办公室的工作人员更是严谨细致，充分核实每一项信息，精心做好维护工作，完成了6902户的耕地地力保护补贴申报，涵盖12个村，总面积达16761.346亩。他们严格按照区农委种子站下发的本年度补贴标准，细致核对各项信息，利用“一卡通”发放系统，妥善做好补贴兑付工作，确保补贴兑付准确无误地发放到村民手中。同时，会同农服中心对申报面积进行严密监督审核，依次完成社、村、镇三级公示，接受群众的监督和咨询。木洞镇财政办公室的干部们用实实在在的行动，践行着为人民服务的宗旨，诠释了“心系群众，服务民生”的深刻内涵。□

责任编辑 雷艳